

## आकाशवाणी समाचार- नेपाली

मिति: २६ मई २०२४

समय: ०७:२५ - ०७:३५ बजे (अवधि: १० मिनट)

### मुख्य समाचार

१. लोकसभा चुनावको छैटौं चरणमा हिजो ६ राज्य र दुई केन्द्र शासित प्रदेशका ५८ संसदीय निर्वाचन क्षेत्रमा लगभग ५९ प्रतिशत मतदान भएको छ।
२. प्रधानमन्त्री तथा भारतीय जनता पार्टीका वरिष्ठ नेता नरेन्द्र मोदीले कांग्रेसले देशको सैनिकहरूलाई वन रेंक वन पेन्सनको सुविधा नदिएको आरोप लगाउनु भएको छ।
३. बंगालको खाडीको मध्य-पूर्वमा बनेको न्यून चापीय क्षेत्र आज देखि शक्तिशाली चक्रवात रिमालमा परिणत हुने मौसम विभागले जानकारी दिएको छ।
४. अभिनेत्री अनसूया सेनगुप्ता फ्रान्समा भएको कान्स फिल्म फेस्टिभलमा उत्कृष्ट अभिनेत्रीको अवार्ड जित्ने पहिलो भारतीय बन्नु भएको छ।
५. आईपीएल क्रिकेटको फाइनल खेलमा आज ए सनराइजर्स हैदरावादले कोलकाता नाइट राइडर्सको सामना चेन्नईको एमए चिदम्बरम स्टेडियममा गर्नेछ। खेल बेलुका ०७ बजेर ३० मिनेटमा सुरु हुनेछ।

### छैटौं चरण

लोकसभा चुनावको छैटौं चरणमा हिजो लगभग ५९ प्रतिशत मतदान भएको छ। पश्चिम बंगालमा लगभग ७८ प्रतिशत, झारखण्डमा ६१ प्रतिशतभन्दा बेसी, ओडिशामा लगभग ६० प्रतिशत, हरियाणामा लगभग ५६ प्रतिशत मतदान भएको छ। दिल्लीमा झण्डै ५४ प्रतिशत, बिहार र उत्तर प्रदेशमा ५२ प्रतिशतभन्दा बेसी र जम्मू कश्मीरमा ५१ प्रतिशतभन्दा बेसी मतदान भएको छ। ओडिशा विधानसभा चुनावको तेस्रो चरणमा झण्डै ६० प्रतिशत मतदान भएको खबर छ। ६ राज्य र दुई केन्द्र शासित प्रदेशका ५८ संसदीय निर्वाचन क्षेत्रमा हिजो मतदान भएको हो।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

### प्रधानमन्त्री बिहार

यसैबीच, सातौं र अन्तिम चरणको प्रचारप्रसार तिब्र भएको छ। राजनीतिक दलका प्रमुख नेताहरूले न्याली र रोड शो गरिरहेका छन्। यस चरणमा १ जुन मा ८ राज्यका ५७ सिटहरूमा मतदान हुनेछ। प्रधानमन्त्री तथा भारतीय जनता पार्टीका वरिष्ठ नेता नरेन्द्र मोदीले लोकसभा चुनाव विपक्षीको सत्यता सबैका अगाडि आएपछि भारत गठबन्धनको पराजय निश्चित भएको बताउनु भएको छ। बिहारको बक्सरको अहिरौलीमा भएको जनसभामा श्री मोदीले विपक्षीसँग कुनै भिजन नभएको तर आफूले २०४७ सम्म भारतलाई विकसित राष्ट्र बनाउन चाहेको बताउनु भयो। उहाँले विगत १० वर्षदेखि आफु दिनरात काम गरिरहेको र विपक्षी गठबन्धनले देश सेवाको साटो प्रधानमन्त्री पदका लागि लडिरहेको लडी रहेको बताउनु भयो। यसअघि श्री मोदीले पाटलीपुत्र र कराकटमा जनसभा गर्नु भएको थियो।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

### प्रधानमन्त्री उत्तर प्रदेश

प्रधानमन्त्री तथा भारतीय जनता पार्टीका वरिष्ठ नेता नरेन्द्र मोदीले उत्तर प्रदेशको गाजीपुरमा एउटा जनसभामा भन्नु भयो काम स्थगित गर्ने र जनताको अधिकार खोस्ने कांग्रेसको संस्कृति भएको छ। उहाँले कांग्रेसले देशको सैनिकलाई वन रेंक वन पेन्सनको सुविधा नदिएको र राष्ट्रिय लोकतान्त्रिक गठबन्धनको कार्यकालमा मात्रै यो काम सम्पन्न भएको बताउनु भयो। प्रधानमन्त्रीले समाजवादी पार्टीको शासनकालमा उत्तर प्रदेशमा सबैभन्दा बेसी अपराध भएको तर योगी सरकारमा दंगा गर्ने र असामाजिक तत्वमाथि कडा कारबाही भइरहेको बताउनु भयो।

## छैटौं चरण बंगाल

पश्चिम बंगालमा हिजो छैटौं चरणको मतदान केही घटना बाहेक शान्तिपूर्ण रूपमा सम्पन्न भएको छ।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

## प्रियंका

कांग्रेस महासचिव प्रियंका गान्धी र समाजवादी पार्टीका अध्यक्ष अखिलेश यादवबीच हिजो गोरखपुरमा जनसभालाई सम्बोधन गर्नु भयो। प्रियंका गान्धीले राष्ट्रिय लोकतान्त्रिक गठबन्धनको शासनकालमा मुद्रास्फीति र बेरोजगारी बढेको बताउनु भएको छ।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

## बंगलादेश-चक्रवाती तूफान

पूर्वमध्य बङ्गालको खाडी र पश्चिम-मध्य खाडीसँग जोडिएको गहिरो न्यून चापीय रेखा उत्तरतर्फ सरेर चक्रवाती आँधी 'रिमाल'मा परिणत भएको छ। बङ्गलादेशको मौसम विज्ञान विभाग (बीएमडी) का मौसमविद्का अनुसार चक्रवाती आँधी 'रिमाल' ले भोलि साँझसम्ममा बङ्गलादेशको दक्षिणी जिल्लाहरूमा प्रवेश गर्ने सम्भावना छ। आज साँझ ६ बजे यो बन्दरगाह चट्टोग्राम बन्दरगाहबाट 455 किलोमिटर दक्षिणपश्चिम, कोक्स बजार बन्दरगाहबाट 400 किलोमिटर दक्षिणपश्चिम, मोङ्ला बन्दरगाहबाट 405 किलोमिटर दक्षिण र पायरा बन्दरगाहबाट ३६५ किलोमिटर दक्षिणमा केन्द्रित थियो। बीएमडीको विशेष बुलेटिनमा भनिएको छ, 'यो अझै तीव्र भएर उत्तरतर्फ सर्ने सम्भावना छ। चक्रवात केन्द्रको 54 किलोमिटरभित्र हावाको अधिकतम गति 26 किलोमिटरबाट बढेर 88 किलोमिटर प्रतिघण्टा हुने सम्भावना छ। बंगलादेशको पेरा र मोङ्ला बन्दरगाहमा खतराको चेतावनी जारी गरिएको छ। सेभेन कक्स बजार र चट्टोग्रामका सामुद्रिक बन्दरगाहमा पनि खतराको चेतावनी जारी गरिएको छ। उक्त चक्रवात बङ्गलादेशको तटीय क्षेत्रतर्फ अघि बढिरहेकाले आज रातिदेखि अधिकांश दक्षिणी क्षेत्रमा वर्षा को सम्भावना रहेको मौसम पूर्वानुमान महाशाखाले जनाएको छ। चक्रवात 'रेमाल' को प्रभावले राजशाही, रंगपुर, मेमनसिंह, ढाका, खुल्ना, बरिसाल, चट्टोग्राम र सिलहट डिभिजनमा हावाहुरीसहित भारीदेखि अति भारी वर्षाको सम्भावना छ। उत्तरी खाडी र गहिरो समुद्रका मछुवाहरूलाई समुद्रमा नजान सल्लाह दिइएको छ।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

## माओवादी

छत्तीसगढको विजापुर जिल्लाको बस्तर डिभिजनमा हिजो ३३ माओवादीले आत्मसमर्पण गरेका छन्। तीमध्ये तीन नक्सलवादी माथि ५-५ लाख रुपियाँ पुरस्कार थियो। प्रदेश सरकारको पुनर्स्थापना नीतिअन्तर्गत सबैलाई २५ हजार रुपियाँ दिइने भएको छ।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

## भारत-बेंगलुरु अमेरिकी राजदूत

भारतमा अमेरिकी राजदूत एरिक गार्सेटीले अंतरिक्ष क्षेत्रका व्यापारिक नेताहरू अनि उद्यमिहरूसित भेट गर्न बेंगलुरुको भ्रमण गर्नुभयो। गार्सेटीले अमेरिकी महावाणिज्यदूत क्रिस होजेस सित भारतीय अंतरिक्ष अनुसंधान संगठन (इसरो) का अध्यक्ष एस सोमनाथ सित बैठक गर्नुभयो अनि अंतरिक्ष सहयोग माथि चर्चा गर्नुभयो। बेंगलुरुको आफ्नो यात्राको अवधि, गार्सेटीले उद्योग जगतका नेताहरू अनि अमेरिकन चैंबर ऑफ कॉमर्स इंडियाका सदस्यहरू सित पनि कुराकानी गर्नुभयो, जसमा रणनीतिक सुरक्षा अनि प्रौद्योगिकी सहयोगको विस्तारका लागि यूएस-भारत पहल माथि ध्यान केंद्रित गरियो। दुवै देशहरूका राजदूतले सम्मेलनमा मुख्य भाषण दिनुभयो। यो सभा संयुक्त अंतरिक्ष अन्वेषण, उपग्रहहरू प्रक्चेपन गर्ने अनि अंतरिक्ष यात्रिहरूलाई प्रशिक्षण दिने विषयमाथि केंद्रित थियो।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

## इजराइल-हमास बंधक समझौता

इजिप्ट, कतार र संयुक्त राज्य अमेरिकाको मध्यस्थतामा हमाससँग वार्ता पुनः सुरु गर्न इजरायल सहमत भएको इजरायलको सरकारी टेलिभिजनले जनाएको छ । प्रतिवेदनअनुसार हिजो पेरिसमा नयाँ प्रस्ताव प्रस्तुत गरिएको थियो । इजरायलको सरकारी टेलिभिजनले सम्भावित समाधानको प्रस्ताव गरिएको जनाएको छ । अर्को वार्ताको नेतृत्व इजिप्ट र कतारले गर्नेछन् र संयुक्त राज्य अमेरिकाको सक्रिय सहभागिता रहनेछ। गत महिनाको सुरुमा इजिप्टमा भएको युद्धविराम वार्ता असफल भएको थियो ।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

## कान्स

अभिनेत्री अनसूया सेनगुप्ता फ्रान्समा भएको कान्स फिल्म फेस्टिभलमा उत्कृष्ट अभिनेत्रीको अवार्ड जित्ने पहिलो भारतीय बन्नु भएको छ। उहाँले यो अवार्ड फिल्म द शेमलेसको लागि अनसर्टेन रिगार्ड विधामा पाउनु भएको हो। भारतीय फिल्म र टेलिभिजन संस्थान, पुणेका प्रशिक्षार्थी, चिदानन्द एस. नाइक र उनको टोलीलाई फिल्म सनफ्लावर्स वेर द फर्स्ट वन टु नो को लागि ला सिग्नेफ अवार्ड दिइएको थियो। यस संस्थानको पूर्व छात्र मैसम अली र सन्तोष सिवनलाई पनि सम्मान गरिएको थियो।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

## आईपीएल क्रिकेट

आईपीएल क्रिकेटको फाइनल म्याचमा आज चेन्नईको एम ए चिदंबरम स्टेडियममा सनराइजर्स हैदराबाद अनि कोलकाता नाइट राइडर्स बीच भिडन्त हुनेछ । मैच बेलुको 7 बजेर 30 मिनेट जादा शुरू हुनेछ।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

## टी-20 वर्ल्ड कप

2 जून देखि शुरू हुने टी20 विश्व कप का लागि कप्तान रोहित शर्मा सहित भारतीय क्रिकेटरहरूको पहिलो टोली आज संयुक्त राज्य अमेरिका प्रस्थान भएका छन्। रोहित बाहेक, तेज गेंदबाज जसप्रित बुमरा, शीर्ष क्रमका टी20 बल्लेबाज सूर्यकुमार यादव, मुख्य कोच राहुल द्रविड अनि बैटिंग कोच विक्रम राठौड़ साथै केहि अन्य खेलाडीले मुंबई हवाईअड्डाबाट प्रस्थान गरेका छन् । अन्य खेलाडीहरूमा रवींद्र जडेजा, शिवम दुबे, मोहम्मद सिराज, अर्शदीप सिंह, खलील अहमद, कुलदीप यादव अनि अक्षर पटेल सामेल छन्। स्टार बल्लेबाज विराट कोहली लगायत केहि अन्य खेलाडीहरू अहिले प्रस्थान भएका छैनन् । टी20 विश्व कप आगामी 2 जून देखि 29 जून सम्म संयुक्त राज्य अमेरिका अनि वेस्टइंडीज द्वारा संयुक्त रूपमा आयोजित गरिनेछ। भारतीय क्रिकेट टोलीले आफ्नो अभियानको शुरुआत 5 जूनको दिन न्यूयॉर्कको नवनिर्मित नासाउ काउंटी अंतर्राष्ट्रीय क्रिकेट स्टेडियममा आयरलैंड बिरुद्ध गर्नेछ। भारत 9 जूनमा पाकिस्तानसित भिड्नेछ ।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*